

听，云广交会上企业的逆势故事

新华社广州4月17日电(丁乐 刘汉能)15日开幕的第129届广交会第三度“登云”，近2.6万家参展企业、超270万件展品、遍布五大洲的采购商……参展热度印证着我国外贸的“开门红”。

一季度，我国进出口总值同比增长29.2%，整体规模和出口、进口规模均创历史新高。“一季度外贸呈现增势良好、结构优化、质效提升、创新赋能等特点。”商务部外贸司司长李兴乾说，“这主要是国际需求回暖和中国外贸产业强大供给能力共同作用的结果。”

数据背后的积极动向引人瞩目。民营企业活力增强，拉动我国一季度出口增速18个百分点。本届广交会上，生产企业和民营企业占比分别达49.3%、86.8%，已经成为主要参展主体。

经过前两次云广交会历练和自身数字化转型，参展企业表现游刃有余，海外营销更精准，直播带货更熟练，服务业务更多元。“我们除了继续打造虚拟VR云展厅能边逛边点击，还同步进行专场直播和专属客户直播。”格兰仕集团相关负责人说，“咨询效果超过预期。”

82万件新品展示、137场网络发布会、2600个虚拟展厅

……参展企业打造中国制造和创造的“云盛宴”。广交会新闻发言人徐兵说：“众多新产品、智能产品、‘三自一高’产品亮相，出口商品结构优化，足见中国外贸企业的活力。”

自动喂食器、可折叠喂水器、升降桌子碗……小小宠物用品也有大乾坤。珠海市休普设计制作有限公司市场部经理赵睿说，疫情催热“宅经济”，公司靠创新研发抓住机遇，2021年第一季度订单总量同比增长30%，产品畅销欧美，现在正在扩充厂房以提高产能。

与此同时，不少企业“内外兼修”“软硬兼施”。广东万事泰集团有限公司执行总裁刘炳耀说，广交会是企业实现转型的重要平台。公司以外贸代工起家，十年前参加广交会，六年前收购德国品牌欧德罗后开始发力内销，去年内销售业绩翻倍；今年第一季度的进出口额同比增长2倍多，全年的生产订单已经排满。

刘炳耀说，企业“两条腿”走路，走快要靠研发硬实力和品牌软文化。公司推进智能化、数字化、服务型制造优化的战略，加大研发设计和线上营销投入。目前欧德罗智能制造新工厂正在建设中，预计投资逾20亿元。

中国外贸企业的长足发展，得到了各地在平台建设、业

态模式融合、营商环境优化等方面的支持，外贸新业态新模式相应地蓬勃发展。

在参加广交会的过程中，广州市虎头电池集团股份有限公司看好东南亚市场和新经济潜力，与菲律宾客户达成跨境电商战略合作关系，新开辟了当地两大电商平台的渠道。“越来越完善的跨境电商政策和技术助力我们打通外贸新通道。”虎头电池相关负责人说。

本届广交会在泰国、新西兰、美国等32个国家的44场云推介活动也得到广泛而热烈的反响，十余家机构、企业加入广交会全球合作伙伴计划，共享资源和渠道。

印尼长友集团董事长黄一君表示，此次集团安排100多名采购人员参加广交会，这是集团联系供应商的重要渠道，也是进行采购的主要平台。随着印尼经济活动的恢复，当地需求将增加，广交会产品种类多、品质好，深受印尼消费者欢迎。

徐兵说，广交会三度“登云”更好发挥全方位对外开放平台作用，将发挥中国制造优势和消费优势，用中国发展的最新成果来惠及国际贸易以及世界经济的增长，为全球经济复苏提供强劲动力。



第二十四届海峡两岸纺织服装博览会开幕

4月18日，在第二十四届海峡两岸纺织服装博览会上，中外主播合作进行跨境直播带货。当日，第二十四届海峡两岸纺织服装博览会在福建省石狮市开幕，140多家展商、160多个品牌参会，旨在推进供应链和产业链的融合发展。

新华社记者 刘少卿/摄

第四届“中国华服日”系列活动在澳门举行

新华社澳门4月18日电(记者 郭鑫)活力四射的华服快闪，精彩绝伦的华服巡游展演、异彩纷呈的华服秀典……14日至17日，由中国青少年新媒体协会、澳门中华文化艺术发展协会联合主办的第四届“中国华服日·海镜云裳”系列活动在澳门举行。系列活动吸引大批华服爱好者现场参与，在4月的澳门掀起了中华优秀传统文化的热潮。

17日晚，本次活动的重头戏——华服秀典在澳门金光综艺馆举行。来自内地20余个华服社团、商家的数百位青年模特身穿华服，在现场4000名观众和线上2000万网友的一同注视下，缓缓登上舞台，身姿曼妙、华彩飘逸，于刹那之间展现传承千年的大气典雅。

秀典中，阿兰·董真、胡夏、霍尊、李玉刚等知名歌手也为观众带来了脍炙人口的国风歌曲，一次又一次点燃观众的情绪，将活动气氛不断推向高潮。

14日(农历三月初三)，一场别开生面的华服快闪在澳门金莲花广场上演。内地青年演员刘丰、湛嘉丽和澳门青年昆曲演员李

卉茵身着华冠丽服，献声华服日；来自成都的民乐团“民乐也疯狂”通过长笛、古筝、二胡和琵琶等传统乐器再现古风雅韵；舞蹈演员将稽首等传统礼仪融入舞蹈动作中，传统武术爱好者一招一式尽显刚柔并济的中华文化……吸引了大量市民、游客驻足观看。

14日至15日，在澳门议事亭前地、旅游学院等地，一场场华服巡游展演令人目不暇接。在现场，随处可见穿着华服、互相行礼问好的人们，更有青年华服模特身着锦绣罗衣，轻点绛唇、浅描青黛，举手投足间彰显古韵美感。

游客们纷纷掏出相机与华服模特合影，有游客感叹：“华服不仅看上去很漂亮，更重要的是穿上了就有种不一样的气质，仿佛穿越到传统文化的世界。”

中国农历三月初三被设立为“中国华服日”。2018年以来，中国青少年新媒体协会联合全国各类华服社团、协会、商家等共同发起“中国华服日”系列活动，以传统服饰、传统礼仪、国风歌舞等元素为切入，阐释中华优秀传统文化之美。

闲服务的精细化管理、应急管理水；提升从信息推荐到休闲消费的全链路供给能力；带动数字休闲新业态的培育，创造新需求。

最后，多位与会人士表示，随着疫苗大规模接种，区域之间、国家之间将有更多客流流动，将在市场监管等方面产生更广泛的合作和沟通，政府、企业、行业组织应发挥各自优势，共同推动休闲产业发展。

休闲产业如何进一步高质量发展？

从被动粗放发展到主动精细发展，中国休闲产业如何进一步高质量发展，还存在哪些“短板弱项”，如何“破题”？

多位专家指出，目前公众对休闲活动的认知不够全面。网络上一些年轻人感叹：有钱，才有闲。对此，故宫博物院原院长单霁翔说：“休闲和钱有关系，但不是绝对的。没有钱，休闲品质就一定下降，我并不认可。”他说，人们在休闲过程中更注重文化消费，获取精神层面的享受和体验。

此外，休闲产业发展存在产业知名品牌亟待构建、休闲产品有待深入开发、休闲配套设施仍旧不足、休闲产业高素质人才短缺等问题。专家建议，加强休闲认知宣传教育，实施休闲产品IP战略，深度挖掘休闲产品文化内涵，通过提高休闲服务水平、注重高端休闲产业人才培养等方式，促进休闲产业“换挡升级”发展。

欧阳晓表示，国家发改委将立足职能，继续与文化和旅游部等部门密切合作，不断完善各类休闲空间、设施、产品、服务，使人们享有更加充实、更为丰富、更高质量的休闲生活。

他说，要研究构建系统休闲政策体系。研究制定全面小康背景下的国民休闲纲要，推动落实带薪休假制度，优化学校放假安排，鼓励带薪休假与周末日、法定节假日有机衔接，保障国民的休闲时间，以及扩大休闲产品的有效供给，完善休闲公共服务设施，构建现代休闲产业体系，协同打造国民休闲高地等。(新华社北京4月18日电)

山东：3198名事业单位高层次人才享收入分配激励

新华社济南4月18日电(记者 邵鲁文)

临沂大学生命科学学院教授张福成所在的地质与古生物研究团队，是临沂大学重点支持的创新团队，作为学科带头人，张福成的年薪达到180万元。高层次人才“高收入”，得益于山东近年来不断完善的高层次人才薪酬激励政策。目前，山东共有3198名事业单位高层次人才，像张福成一样享受收入分配激励。

记者从山东省人力资源和社会保障厅获悉，近年来，山东坚持问题导向、结果导向，将薪酬激励改革作为吸引集聚人才的重要“砝码”，出台《事业单位高层次人才收入分配激励机制的意见》《关于实施创新人才薪酬激励若干措施的通知》等，构建起全新的高层次人才薪酬激励政策，让一流的人才享受一流的待遇，一流的贡献得到一流的回报。

在享受收入分配激励的3000余名人才中，1565人享受绩效工资倾斜，75人实行年薪制，997人实行协议工资制，561人实行项目工资制。张福成，为其中的最高薪酬者。

记者了解到，围绕山东发展大局，聚焦新旧动能转换“主战场”，山东将“十强”产业、乡村振兴、海洋强省以及创新领域的高层次人才，纳入薪酬激励的重点。同时，不唯学历、资历、论文、奖项，更加注重各类人才的工作绩效、创新成果，行业涌现出的“专才”“怪才”，也可以纳入高层次人才薪酬激励范围。

在激励模式上，山东鼓励事业单位对高层次人才实行协议工资制、年薪制、项目工资制等分配方式。“山东出台的规定明确高层次人才协议工资、年薪、绩效工资倾斜所需经费单列，不作为本单位绩效工资调控基数，避免了我们因实施高层次人才激励，导致其他人员待遇降低的弊端，相当于提升了工资总量，消除了思想顾虑。”临沂大学人事处副处长王玮说。

为增强科研积极性，山东鼓励科研人员承接财政科研项目、横向委托项目，并按规定从项目经费中取得一定报酬。此外，山东还鼓励科研人员开展“双创”活动，支持科研人员通过兼职兼薪、离岗创业等形式合理取酬，所得报酬不纳入绩效工资总量管理，让科研人员既能保留身份，又有机会拿高薪、配股权。

如何让“服务美好生活”的产业走得更远

——第十六届世界休闲大会观察

□新华社记者 孔祥鑫 张骁 任超

正在北京召开的第十六届世界休闲大会上，与会人士、有关专家聚焦“休闲”。如何让这一“服务美好生活”的产业走得更远？记者展开采访。

发展休闲产业有多重要？

国家发展和改革委员会社会发展司司长欧晓理表示，新时期发展国民休闲意义深远。休闲健康的生活方式不仅有利于提升生活质量，也有利于提升国民素质，促进人民的全面发展。休闲也是社会繁荣的重要体现，国家文化繁荣必然伴随国民休闲发展，有利于提高社会文明程度。

中国人民大学休闲经济研究中心主任王琪琨表示，中国休闲产业规模庞大。第一层是休闲核心产业，包括休闲旅游、休闲运动、休闲娱乐等。第二层是休闲服务业。第三层是休闲产品制造业。每层产业都涉及消费、投资与出口。

他曾估算，把中国休闲产业的第一层和第二层加起来，产业规模占到国民经济的20%左右，算上第三层将有更大延伸空间。现在，一些西方发达国家的休闲产业规模占到国民经济的75%，中国休闲产业“挖潜”空间巨大。

“随着中国经济社会发展，居民可支配收入增加，人们消费结构逐步升级，生活观念逐步转变，旅游休闲需求日益旺盛。”文化和旅游部部长胡和平说，中国政府高度重视国

民休闲发展，“十四五”规划纲要提出，要建设一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区，打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区，这些都充分彰显中国政府持续支持旅游休闲的决心。

休闲产业发展呈现哪些新趋势？

受新冠肺炎疫情影响，世界休闲产业发展遭受重创。疫情之外，全球化遭遇“逆风”，中国休闲产业要在“变局中开新局”。

首先，市场需求出现“内向化”。北京平谷·世界休闲大会发布的《北京休闲发展报告》(2020)指出，受疫情影响，人们更多选择线上休闲产品，更珍惜和家人、朋友相处的时间。即便疫情结束，这些新的休闲特点也可能继续保持下去。

这种“内向化”趋势已经明显体现在旅游业。世界旅游城市联合会常务副秘书长李宝春说，随着疫情保持稳定和疫苗大规模接种，国内旅游业有望先于各国旅游业率先恢复。长距离观光游、中短距离度假、低频跨区域旅游，向高频次城市周边休闲转变，高密度的“扎根式”的旅游向低密度的休闲放松转变，“走马观花式”旅游向自然和文化深度体验转变。

其次，休闲产业成为新技术运用重要场景。阿里巴巴合伙人、高德集团总裁刘振飞说，数字技术将提升高品质休

(上接第1版)

成立宿松支部

宿松手工业工人何铎、钟国汉，青年学生谭舜华、张曙明、宗玉衡等人，深受徐文藻革命思想影响，积极参加革命活动。经过组织严格培养、考察，1926年底，徐文藻和时任中共黄梅县第三区区委书记李实秋介绍钟国汉、何铎加入中国共产党。这时，远在上九江南伟烈学校读书的共产党员周绍南也回到宿松，与徐文藻并肩战斗。

中共黄梅县第三区委根据宿松党员发展情况，按照党的“四大”章程规定：“各农村……凡有党员三人以上均得成立一支部。”决定在宿松建立一个独立支部，隶属中共黄梅县三区区委。1927年元月，在李实秋主持下，中共宿松支部在县城天主堂成立，徐文藻任支部书记，党员4人。支部成立后，徐文藻又培养介绍谭舜华等人入党。

为了进一步壮大革命力量，徐文藻利用寒假时间，住在叔父在县城的塾馆，不分白天黑夜，不管天寒地冻，组织城里的青年学生、进步人士进行秘密集会，频繁开展革命活动，参加者多时达200余人。腐朽的县公署得知后，派出卫队将“首犯”徐文藻逮捕入狱，对他严刑逼供，但没有撼动他的革命意志。后县公署迫于北伐军雄踞鄂东，威震宿松的革命形势，只得将他释放。

“革命复兴，革除旧习；共和再造，共乐新年。”徐文藻出狱回家时，已临除夕，他奋笔疾书，题写了这副春联，表达他对封建旧习的憎恶和对美好未来的憧憬。在徐文藻烈士纪念馆展厅里，陈列着数本写有徐文藻烈士生平事迹的书籍。细细品味书中文字，一个慷慨激昂、热血澎湃的革命者形象仿佛从历史深处走来。

凛然就义铭志

1927年2月，国民革命军第七军第一、第二两师，在军长李宗仁指挥下，由黄梅挺进宿松，并成立国民党宿松县左派县党部和工、农、商、青、妇等各界民众团体。徐文藻担任县党部常委，主持全面工作。期间，县党部与各界团体多次举行声势浩大的民众聚会游行活动，在县城掀起反帝反封建民主革命高潮。在革命高潮中，广大民众迅猛觉醒，纷纷告发作恶多端、恶贯满盈的县商会会长高保祺及其子高谷生。在徐文藻的组织领导下，经省党部和武汉国民政府同意，4月6日，县党部组织审判委员会在县城老厅广场举行公判大会，将高氏父子就地处决。

“四·一二”反革命政变后，安徽上下笼罩在国民党反动派大肆“清党”的白色恐怖之中。面对强大的反革命逆流，徐文藻毫不畏惧，领导中共宿松支部和县党部(左派)与宿松国民党右派势力作针锋相对的斗争。5月17日，在国民党省党部(左派)领导和驻宿松的北伐军领导支持下，徐文藻领导中共宿松支部在县城天主堂召开2000多人参加的讨蒋大会，声讨蒋介石叛变革命的种种罪行。

随着反革命逆流一浪高过一浪，宿松国民党右派势力与安徽省国民党反动派勾结，企图推翻以徐文藻为首的县党部，革命形势相当严峻。这时，国民党安徽左派党部领导前来宿松视察，见情况非常危险，便力劝徐文藻立即离开宿松，暂时避一避。徐文藻听后却说：“革命不成功，我决不离宿松。”

1927年5月28日，安徽省政务委员会派反动军队前来宿松镇压革命，制造了宿松“五·二八”惨案。徐文藻、钟国汉、何铎等人被捕入狱。29日下午，敌人将徐文藻、钟国汉押至县城老厅刑场。临刑前，徐文藻大义凛然，铁骨铮铮，从容地作了最后一次演讲，号召宿松民众行动起来，与国民党反动派作坚决斗争。最后，在“中国共产党万岁！”“革命成功万岁！”的口号声中，把自己23岁的青春献给了人类最伟大的共产主义事业。

传承红色基因

在徐文藻烈士纪念馆内，挂在墙壁上的一幅徐文藻的模拟画像，以及一段介绍他生平事迹的文字，向人们诉说着这位革命先烈短暂而光辉的一生。

原枞阳乡人大主任殷的枝老人介绍，徐文藻既是安徽的烈士，也是湖北的烈士，他是在湖北加入中国共产党的，并从湖北把革命火种传播到了宿松，为了传承和弘扬他的革命精神，2002年县委县政府为他建造了烈士陵园，2004年又在梅园村党群服务中心为他修建了纪念馆。

如今，徐文藻烈士陵园已是安徽、湖北两地爱国主义教育示范基地、党员干部党史教育基地，每年清明节、烈士纪念日，以及平常开展入党、入团、入少先队等宣誓活动，两地的人们都要前来参观瞻仰。

汪捍中说，徐文藻烈士的革命精神影响了一代又一代梅园村人，已去世十几年的叶天寿老人，曾多次被评为县、地区劳模，在上世纪五十年代担任大队支部书记期间，一身正气，两袖清风，积极带领村民修筑村里水库和机站，还平整良田六百多亩，为农业机械化作业打下坚实基础。2017年3月，年过六旬的老党员汪献成，跳入冰凉的河水之中，将一名落水老人救起，用实际行动谱写出一名共产党员的英勇本色。五十出头的老党员洪二民，在外创业成功后不忘回报家乡，捐款30多万元支援家乡美丽乡村建设。

“我是听着徐文藻烈士的故事长大的，受他的精神影响，我20多岁就光荣加入了中国共产党，几乎年年都被组织上评为先进生产者、优秀党员。”前不久，梅园村94岁高龄、有着66年党龄的邓和明老人，将他珍藏的22张奖状全部捐给村党组织，老人希望更多人通过这些奖状，了解他们那一代人的奋斗史。

红色基因一代一代赓续，英雄篇章一代一代书写。如今，梅园村已成立总党支1个、支部3个，党员队伍发展到132人，涉及社会各个阶层。从动荡不安到国泰民安，从贫穷落后到国强民富，从星星之火到英雄辈出……在党和国家的富民政策指引下，在红色基因的传承下，梅园村面貌发生翻天覆地的变化，到处都是漂亮的楼房，到处都是宽阔的水泥路，人们都过上了好日子，烈士的遗愿在皖西南大地上一步一步成为现实。(本报记者 魏如冰 通讯员 孙春旺)